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一、选择题
1．下列有关参照物的说法中，正确的是(　　)
A．只有运动的物体才能被选作参照物
B．只有静止的物体才能被选作参照物
C．参照物的选取是任意的，一般选取有利于研究运动情况的物体为参照物
D．对同一个物体，选择不同的参照物，其运动情况是不变的
2．如图所示，小壮同学乘坐公交车去滕王阁参观，在公交车行驶过程中，小壮觉得自己是静止的，她选取的参照物是 (　　)
A．街道旁的行道树  B．沿途的公交站牌
C．公交车的驾驶员  D．迎面驶来的小轿车
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3．2019年10月1日，为了庆祝中华人民共和国成立70周年，在天安门广场举行了盛大的阅兵仪式，如图所示是战旗方队整齐通过天安门接受检阅时的场景。关于此情景，下列说法正确的是 (　　)
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A．战车与矗立在广场上的巨幅显示屏是相对静止的
B．战车与车上威风凛凛的战士是相对静止的
C．相对车上前排战士，后排战士是运动的
D．相对路面，战车是静止的
4．“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。”这是唐代诗人李白《早发白帝城》中的诗句。其中“轻舟已过万重山”所选的参照物是(　　)
A．舟  			B．彩云
C．两岸的山  	D．江水
5．一人骑自行车由南向北行驶，这时有一辆汽车也由南向北从他身旁疾驶而去，若以这辆汽车为参照物，此人(　　)
A．向北运动  		B．向南运动
C．静止  			D．运动方向无法确定
6．以下判断物体运动快慢的方法正确的是 (　　)
A．看时间的长短  	B．看路程的长短
C．选定参照物  		D．相同时间比较路程
7．2019年2月16日在英国伯明翰举行的室内赛男子60 m决赛中，如图所示，中国飞人苏炳添力挫美日欧几大高手，以6秒47夺冠，创造了赛季世界最佳成绩。关于运动的快慢，以下说法错误的是(　　)
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A．观众用“相同的时间比路程”的方法比较运动的快慢
B．终点裁判用“相同的路程比时间”的方法比较运动的快慢
C．物理学上用物体通过路程与所用时间的比来比较运动的快慢
D．物理学上用物体所用时间与通过路程的比来比较运动的快慢
8．一名短跑运动员5 s内跑了50 m的路程，羚羊奔跑的速度为20 m/s，汽车的行驶速度是108 km/h，三者速度按从小到大的顺序排列正确的是 (　　)
A. 运动员　汽车　羚羊  
B．运动员　羚羊　汽车 
C. 羚羊　汽车　运动员  
D. 汽车　羚羊　运动员
9．甲、乙、丙、丁四个物体的速度分别是10 m/s、18 km/h、450 cm/s、1200 cm/min，则大小比较正确的是 (　　)
A．v丁＞v丙＞v乙＞v甲  　B．v甲＞v乙＞v丁＞v丙
C．v甲＞v乙＞v丙＞v丁  　D．v乙＞v甲＞v丙＞v丁
二、填空题
10．如图所示，在《刻舟求剑》这则寓言故事中，刻舟人最终没能寻到剑，是因为船相对于河岸是________的，而剑相对于河岸是________的。
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11．如图所示，2019年国庆阅兵飞行表演时，在领航机的带领下，七架飞机保持不变的队形高速飞行，观众看到飞机飞过天安门广场上空，他们是以________为参照物的；以领航机为参照物，其他队员的飞机处于________(选填“静止”或“运动”)状态，说明运动和静止是________的。
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12．在我国古典小说《镜花缘》中有这样一句话：“去岁一阵大风，把我院一口井忽然吹到篱笆外去。”如图所示，这是以________为参照物，认为井是________的。
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13． 港珠澳大桥是目前世界上最长的跨海大桥，它由桥梁和海底隧道组成，其中海底隧道长6.7 km。小明乘车以大小不变的速度通过海底隧道，在进、出隧道口时，他分别看了一下手表，如图甲、乙所示，那么该车通过海底隧道的速度为________km/h。坐在汽车上的小明以他乘坐的汽车为参照物，则他是________(选填“运动”或“静止”)的。
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14．如图所示，甲、乙两图分别表示比较自行车和摩托车运动快慢的两种方法。通过观察分析，图甲表明：___________________________________________________；图乙表明：__________________________________________________。
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15．小明同学在记录一些运动物体的速度时忘记写单位了，请你帮他补上：高速列车速度为70________，某同学步行速度为4.1________。
16．起重机将一箱货物在5 s内以相同速度提升了15 m，则货物上升的速度为__________m/s，合________km/h。
17．如图所示为固定在地面上随风飘动的旗帜和旁边两名运动员手中火炬的照片。由此可以判断甲火炬________(选填“一定”或“不一定”)向右运动，乙火炬一定向________(选填“左”或“右”)运动。
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18．小壮同学在马路边上拍街景照片时，连续拍了两张，如图甲、乙所示。如果以卡车为参照物，树是__________的，轿车是__________的，卡车里坐着的人是________的。(均选填“向左运动”“向右运动”或“静止”)
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三、计算题
19．某人乘坐出租车在平直公路上以大小不变的速度行驶，图为他乘车到达目的地时的车费发票。求：
(1)出租车行驶的时间是多少秒。
(2)出租车行驶的路程是多少米。
(3)出租车行驶的速度是多少米每秒。
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参考答案与部分提示
1．C　[解析] 参照物可任意选择，既可以是运动的物体，也可以是静止的物体，具体选哪一种物体为参照物，是以研究问题的方便而定的，故A、B错误；因为运动和静止是相对的，所以，不事先选定参照物，就无法对某个物体的运动情况作出肯定的回答，说这个物体是运动或静止是毫无意义的，研究同一物体的运动情况，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，可能是运动的，也可能是静止的，但都是正确的结论，故C正确，D错误。
2．C　[解析] 小壮相对于行道树，位置发生变化，是运动的，故A不符合题意；小壮相对于公交站牌，位置不断变化，是运动的，故B不符合题意；小壮相对于驾驶员，位置没有发生变化，是静止的，故C符合题意；小壮相对于小轿车，位置不断变化，是运动的，故D不符合题意。
3．B　[解析] 战车与巨幅显示屏之间的位置不断变化，战车与矗立在广场上的巨幅显示屏是相对运动的，故A错误；战车上的战士与战车的相对位置没有变化，所以战车与车上威风凛凛的战士是相对静止的，故B正确；战车上的战士之间没有位置变化，所以相对前排战士，后排战士是静止的，故C错误；行驶的战车与路面之间的位置不断发生变化，相对路面，战车是运动的，故D错误。
4．C　
5．B
6．D　[解析] 比较物体运动的快慢可以用控制变量法：路程相同比较时间长短；时间相同比较路程大小。直接比较时间的长短，因路程长短不确定，故无法判定，A不符合题意；直接比较路程大小，因时间长短不确定，故无法判定，B不符合题意；参照物是判断物体运动或静止时选定的标准，不能判断物体运动的快慢，故C不符合题意；相同时间内，物体通过的路程越长，物体运动得越快，故D符合题意。
7．D　[解析] 比赛时，观众认为跑在前面的运动员跑得快，说明了在相同的时间内，运动员通过的路程越长，运动员跑得越快，即观众是用“相同的时间比路程”的方法比较运动快慢的，故A正确；终点裁判是根据跑完全程所用的时间来判断运动员运动快慢的，时间越短，运动越快，即终点裁判用“相同的路程比时间”的方法比较运动快慢，故B正确；在物理学中，是根据单位时间内通过的路程(物体通过路程与所用时间的比)来比较运动的快慢，相当于相同的时间比路程，与观众的方法相同，与裁判的方法不同，故C正确，D错误。
8．B
9．C　[解析] 把四个物体的速度单位统一为国际单位m/s：
v甲＝10 m/s；v乙＝18 km/h＝＝5 m/s；
v丙＝450 cm/s＝4.5 m/s；v丁＝1200 cm/min＝＝0.2 m/s。
速度从大到小排序：v甲＞v乙＞v丙＞v丁。
10．运动　静止
[解析] 以河岸为参照物，船与河岸之间的位置发生了变化，故船是运动的；而剑与河岸之间的位置没有发生变化，剑是静止的，所以刻舟人最终没能寻到剑。
11．天安门　静止　相对
[解析] 七架飞机保持不变的队形高速飞行，以天安门为参照物，飞机与天安门之间的位置发生了变化，所以飞机是运动的；
以领航机为参照物，其他队员的飞机与领航机之间没有位置变化，则其他队员的飞机是静止的。
由以上分析可知，运动和静止是相对的。
12．篱笆　运动
[解析] 人之所以看到“井”会被“吹到篱笆外去”，说明说这句话的人是以篱笆为参照物的，则井是运动的；如果以地面为参照物，井相对于地面的位置没有发生变化，则井是静止的。
13．80.4　静止
[解析] 由图可知，通过隧道的时间为：
t＝5 min＝ h，
汽车通过隧道的速度为：
v＝＝＝80.4 km/h。
小明乘车通过海底隧道过程中，小明以他乘坐的汽车为参照物，两者没有位置变化，所以小明是静止的。
14．在相同时间内，摩托车通过的路程长，摩托车运动得快　通过相同的路程，摩托车用的时间少，摩托车运动得快
[解析] 由图甲可知，自行车与摩托车运动的时间相同，比较它们通过的路程来比较运动的快慢，路程长的运动得快，即在用时相同的情况下比较路程。由图乙可知，自行车与摩托车通过的路程相同，但运动时间不同，可以通过比较时间的长短来比较物体运动的快慢，运动时间越短，运动得越快，即采用的方法是在路程相同的情况下比较时间。
15．m/s　km/h
16．3　10.8
17．不一定　左
[解析] 甲火炬火焰向左，有三种可能：一是火炬不动，风把火焰刮向左；二是火炬向右运动，风相对于火炬向左，把火焰刮向左；三是火炬向左运动但运动的速度小于风速，此时风仍能把火焰刮向左。对于乙火炬来讲情况相对简单，风向左刮，要使乙火炬的火焰向右飘，只有使乙火炬向左运动，且火炬运动速度大于风速；如果乙火炬向左运动的速度等于风速，则火焰竖直向上(因为此时风与乙火炬相对静止)；如果乙火炬向左运动的速度小于风速，则火焰向左飘。
18．向右运动　向左运动　静止
[解析] 如果以行驶的卡车为参照物，树的位置发生了改变，树是向右运动的；如果以行驶的卡车为参照物，小轿车超过了卡车，因此，轿车是向左运动的；如果以行驶的卡车为参照物，卡车里坐着的人与卡车的位置没有发生改变，因此人是静止的。
19．(1)出租车行驶的时间为从10：00到10：05，即t＝5 min＝300 s。
(2)出租车行驶的路程：
s＝6 km＝6000 m。
(3)出租车行驶的速度：
v＝＝＝20 m/s。
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